



## «ТЫ ПРИЕЗЖАЙ – И УВИДИШЬ...»

### О ПЕРВЫХ ШАГАХ ЮНОГО УНИВЕРСИТЕТА И О ЕГО РЕКТОРЕ

В. Голуб

— Знаешь, — говорил он, — ты приезжай. Приезжай — и увидишь. Потом, если захочешь, напишишь.

Я приезжал. И видел. Первых преподавателей. Первых абитуриентов. Первых студентов. Я был на первом заседании приемной комиссии и на первом заседании совета совсем юного университета. И писал об этом на страницах «Вечернего Волгограда».

Так получилось, что Волгоградский государственный университет и наша газета родились одновременно — в 1980 году. И возникла дружба.

— Знаешь, — говорил ректор университета, существующего пока только на бумаге, — поехали вместе. Все посмотришь и напишишь.

И мы ехали.

Морозным февральским днем 1980 года мы лазили по этажам строящегося здания университета. Я видел лишь неоштукатуренный кирпич и холодный равнодушный бетон, а он видел удобные аудитории, оборудованные кабинеты, залы библиотеки, лица студентов. И так говорил об этом, что, казалось, из морозного февраля мы уже давно перенеслись в будущий сентябрь, в аудитории и коридоры университета, и слышим звонкие юные голоса.

Он знал тогда, чего хочет, — первый ректор Волгоградского университета Максим Матвеевич Загорулько.

— Здесь пусть остается как есть, а здесь ликвидируем перегородки. — Он спорил со строителями, проектировщиками, убеждал, доказывал...

Это было четыре года назад. Знает, чего хочет, он и сегодня.

«За заслуги в научной и педагогической деятельности... наградить ректора Волгоградского государственного университета... Загорулько Максима Матвеевича орденом “Дружбы народов”». Что стоит за этими скучными строками Указа Президиума Верховного Совета СССР, оглашенного менее недели назад?

«Все, что положено солдату, он пережил сполна и в срок: все испытанья, все утраты, всю тяжесть фронтовых дорог». Стихи эти сочинил ученый секретарь совета университета Николай Александрович Байбаков и читал в день шестидесятилетия ректора. «От Сталинграда и до Праги танкист, исполненный отваги, пронеся сквозь огонь войны до самой дальней стороны. Потом Максим в Маньчжурском крае громил японских самураев...»

Семнадцатилетним юношей ушел на фронт Максим Загорулько. Сражался под Сталинградом, освобождал Венгрию, Румынию, Югославию, Чехословакию, участвовал в разгроме милитаристской Японии. Тогда и получил сержант танковых войск свои первые награды — медаль «За отвагу» и орден Красной Звезды.

А через тридцать лет в мае 1975 года ректору Волгоградского педагогического института, доктору экономических наук Максиму Матвеевичу Загорулько присваивается звание почетного члена ученого совета педагогического вуза Остравы — города-побратима Волгограда. Вот протокольный язык документа: «Присвоение этого звания связано с признанием Ваших заслуг в боях за освобождение Чехословацкой Республики в 1945 году и Вашего вклада в развитие дружеских отношений и сотрудничества обоих высших учебных заведений, прежде всего в области коммунистического воспитания студентов».

Что было за эти тридцать лет в жизни парня из станицы Старо-Нижне-Стеблиевской Краснодарского края?

Работал секретарем райкома комсомола. С отличием окончил Ставропольский педагогический институт, а затем и аспирантуру. Был старшим преподавателем, доцентом, заведующим кафедрой, деканом историко-филологического факультета Смоленского пединститута. Два года возглавлял лекторскую группу Смоленского обкома партии.

А потом в его жизнь вошел наш город-герой. Около десяти лет он заведует кафедрой политической экономии политехнического института, а затем почти столько же возглавляет Волгоградский педагогический институт имени Д.С. Серафимовича.

Когда он все успевает? Этому не устают удивляться люди, знающие Максима Матвеевича. Им опубликовано свыше семидесяти печатных работ, в том числе пять монографий. В книге «Крах плана “Ольденбург”» впервые в мировой литературе раскрыта экономическая основа поражения немецко-фашистских захватчиков, срыв их планов тотального ограбления временно оккупированных районов СССР.

А Волгоградский государственный университет?

С первого дня существования его возглавляет профессор, доктор экономических наук Максим Матвеевич Загорулько. И во многом благодаря его энергии, самоотдаче, неиссякаемому оптимизму сложился работоспособный молодой творческий коллектив,

заложена материальная база, успешно ведется строительство комплекса университета.

Мы раскрыли лишь некоторые штрихи биографии, человеческой судьбы, небольшую частицу того, что скрывается за строками Указа Президиума Верховного Совета СССР «За заслуги в научной и педагогической деятельности».

Несколько дней назад Максим Матвеевич Загорулько позвонил в редакцию «Вечернего Волгограда».

— Знаешь, приезжай. У нас много нового. Посмотри. Поговори. Напиши. Какие прекрасные ребята пришли в университет в этом году! — И с гордостью: — Это уже наш пятый набор.

Я приехал. Разговаривал с преподавателями, студентами. А Максим Матвеевич улыбался своей немного хитрой улыбкой и говорил:

— Ты обязательно должен приехать сюда через шестнадцать лет. В двухтысячном году. Здесь будет что посмотреть.

Ну что ж, Максим Матвеевич, постараюсь.

*Газета «Вечерний Волгоград», 1984*